

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 6810.

Subscription en Córdoba... (Por un mes.... 8 rs.
(Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba..... (Por un mes.... 10 rs.
(Por trimestre... 28 rs.

VIÉRNES 2 DE MAYO DE 1873.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIV.

Seccion oficial.

Juzgado de primera instancia del distrito de la izquierda de esta ciudad de Córdoba.

Juan Orta Rubio, Juez de primera instancia del distrito de la izquierda de esta ciudad y su partido.

Por el presente hago saber: que en los autos de testamentaría á los bienes quedados por fallecimientos de María Josefa Marquez Diaz é Ildelfonso Castillo Crespo, á instancia de los procuradores de los interesados en aquella, he mandado sacar á la licitacion pública para su venta una casa en esta ciudad, calle de los Moros número doce, que ocupa una superficie de ciento diez y nueve metros y cuarenta y ocho decímetros; bajo sus conocidos linderos, tasada en veinte y un mil setecientos cuarenta reales vellón, y he señalado para dicho acto el día diez y seis de Mayo próximo de once á doce de su mañana en el despacho audiencia de este Juzgado, advirtiéndose que no se admitirán posturas que no cubran la cantidad de diez y ocho mil cuatrocientos setenta y nueve reales á que asciende el ochenta y cinco por ciento del aprecio de la casa que se trata de enagenar.

Córdoba diez y nueve de Abril de mil ochocientos setenta y tres.— Juan Orta y Rubio.— De orden de S. S., Juan Manuel del Villar.

Noticias.

NACIONALES.

De La Correspondencia de España y demás periódicos copiamos las noticias siguientes:

—El general Hoyos ha salido de Madrid esta mañana con toda su familia.

—Ayer tarde fué detenido por un grupo y conducido al gobierno civil el anciano general Hoyos. Hemos recibido una carta firmada *Varios testigos*, en la que se nos dice que un caballero de luto hizo grandes esfuerzos, no sin riesgo personal, por evitar que el detenido fuese maltratado en el tránsito, acompañándole hasta el edificio mismo del gobierno y despacho del jefe de orden público, yendo inmediatamente después á tranquilizar á la familia del general.

—Segun las últimas noticias del correo filipino, se había abierto la línea telegráfica de Manila á Bacolor, cabecera de la provincia de Pampanga.

En algunos puntos de la isla se habían sentido fuertes temblores de tierra.

—Francia envía otros dos buques de guerra á las costas de España

para proteccion de los intereses franceses.

—No es sólo en España donde ha reanudado el tiempo. En los últimos días de abril ha helado en Inglaterra, Bélgica y otros países de Europa.

—El *Isleño* de Palma de Mallorca ha iniciado una inteligencia entre los hombres de todos los partidos de la isla para la conservacion del orden, y varias personas han dejado ya sus nombres en la redaccion y otras han presentado algunas bases para dar principio á la asociacion.

—En Zaragoza ha estado estos dias implorando la caridad pública un mendigo, á quien varias veces se le vió transformado en caballero, resultando al fin ser un jefe de ladrones, por lo cual ha sido preso.

—Aun ayer no se dió cuenta en consejo del proyecto de ley que tiene preparado el Sr. Salmeron, y cuyo objeto es hacer una reparacion de todas las infracciones de ley ó reglamento que hayan podido cometerse en la provision de cargos de la carrera judicial y fiscal.

—El Sr. Salmeron, actual presidente de la Asamblea, va á dirigir una carta á los electores de su distrito en que explica su deseo de no volver á ser diputado y su propósito de abandonar la politica desde el momento en que cese en las difíciles funciones que por un deber de patriotismo desempeña.

—El ayuntamiento de Cádiz proyecta un nuevo derribo, el de la iglesia de la Merced, y se ha reclamado contra tal idea, que haría desaparecer muchas tradiciones históricas y algunas importantes obras de arte. Allí subsisten los únicos frescos de Clemente de Torres, alguna obra de Murillo y el altar mayor es de Montañés y Juan de Arfe. Creemos que el gobierno impulsará que tal recuerdo histórico desaparezca.

—Ayer se dictó auto de prisión contra los señores general Letona, marqués de Sarloal y abate de Madrid Sr. Marina.

—Leemos en la *República Democrática*:

—Anoche le fué administrada la Ex-tremauncion, y es muy posible haya espirado á estas horas, á la madre de un amigo nuestro que era capitán de uno de los batallones de voluntarios disueltos, á consecuencia del susto que recibió aquella señora al ver invadida y atropellada su casa por algunos ciudadanos que se presentaron en ella pretextando que tenia escondidos cuatro cajones de armas.

—El domingo por la mañana fué detenido en Burgos el tren procedente de Madrid, y registrado minuciosamente por el inspector y agentes de policia, que decían tener seguridad de que en él iba el general Letona.

Esto dice nuestro colega la *Prensa*.

—Un colega cree que la subida que ayer experimentaron los fondos públicos, se debió á haberse dicho que el gobierno desistía de todo proyecto de crear el papel moneda con curso forzoso y aceptaba el de una contribucion extraordinaria.

Todo esto no pasa, en nuestro concepto, de ser una conjetura de Bolsa, pues el Sr. Tatuau aun no ha presentado al gabinete los proyectos que con asiduidad está madurando para introducir reformas económicas tan convenientes como indispensables.

—Repetimos que hasta ayer no había recibido confirmacion oficial la noticia, que corre como muy acreditada, de la entrada de D. Alfonso de Borbon en Francia; noticia que en Cataluña debe tenerse por indudable, puesto que la dá por tal el general Velarde, en la siguiente orden del día dirigida á sus tropas:

«Soldados: D. Alfonso de Borbon con su E. M. entró ayer mañana á las siete en Francia. La faccion Saballs está diseminada, y el fugitivo. Estos brillantes resultados, obtenidos en tan breve tiempo, son debidos á haber entrado el ejército por la senda del honor y la disciplina, y á la incansable persecucion que les habeis hecho, sufriendo toda clase de penalidades; seguid obediencia á vuestros jefes, que os pondrán siempre en el camino de la victoria, contribuyendo todos de este modo al afianzamiento de la república. Os dá las gracias en nombre del gobierno y por sí, vuestro general, — José Garcia Velarde.»

—Los carlistas aseguraban haber recibido ayer cartas del cuartel general de Dorregaray, que daban seguridades perfectamente contrarias á las noticias que ayer circularon sobre retirada de las facciones.

—Una casa importante extranjera ha ofrecido al gobierno 500 millones con condiciones muy favorables.

—Parece que el Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla se propone pasar á Oporto.

—El secuestrado en Linares, de que ayer dimos cuenta, ha sido salvado, habiéndose descubierto los planes de los bandidos, á quienes persigue la guardia civil. Se asegura que los criminales y complicados serán habidos.

—En San Martin de la Véga, pueblo de esta provincia, hubo anoche un motin contra el ayuntamiento, que parece se calmó en breve; pero antes de saberse el resultado, el gobernador de Madrid, Sr. Estévez, envió allá gran parte de los individuos de su batallon, que se prestaron á ello espontáneamente.

—Los candidatos mas indicados para la cartera de Guerra, si el señor Acosta, como parece, insiste en su dimision, son los generales Novillas ó Socías.

—El ministro de Hacienda prepara una reforma de la ley de empleados sobre la base de la inamovilidad, de la supresion de cesantias y jubilaciones y descuentos, pero exigiendo condiciones precisas de aptitud y responsabilidad.

—Leemos en la *Politica*:

«Entre los periodistas reunidos hoy en el café de la Iberia ha surgido la idea de establecer un local general de redaccion, en el que se estableceria una guardia encargada de proteger las personas y la libertad de los escritores.

Esto en el caso de que arrecie la tempestad.»

—Aunque lo haya anunciado un periódico de noticias, sabemos que nada hay resuelto todavía respecto á que vuelvan á prestar el servicio de su instituto los carabineros de la comandancia de Málaga, hoy reconcentrados en Granada.

—Decíase hoy, que si el general Acosta continúa en el ministerio de la Guerra, el general Peraita seguiria en la direccion de Estado Mayor.

—La *France* asegura que el gobierno francés tiene tomadas todas las medidas para proteger á los súbditos de aquella nacion residentes en España.

—Un periódico de Paris asegura que el sistema que siguen los carlistas de causar destrozos en las vias férreas les ha enagenado muchas voluntades en el extranjero.

—Una comision del Valle de Aran (Lérida) ha conferenciado en la noche del 27 con el señor ministro de la Gobernacion, como encargado de la Presidencia del Gobierno de la República; las justas aspiraciones del Valle de Aran, por causa de su excepcional situacion, han sido oidas con interés por el señor ministro, quedando muy complacido de la asociacion de los municipios de dicho Valle para desarrollar y fomentar el progreso y prosperidad en aquel punto.

—Ha visto la luz pública el manifiesto de la minoria republicana federal de las últimas Cortes, al gobierno de la república. La importancia de las declaraciones que en dicho documento se contienen, está sintetizada en el siguiente párrafo:

«La nacion debe decidir libremente de sus destinos por los procedimientos tranquilos y ordenados que el derecho determina, y nadie, sin manifiesta usurpacion y sin que reniegue de los gloriosos precedentes de la democracia republicana española, puede prejuzgar lo que debe salir, con toda la fuerza que la ley presta, del seno mismo de la soberanía de la nacion. Federales somos todos los que componemos la minoria republicana del Congreso... Pero faltariamos á nuestros principios, desconoceríamos el derecho de los demás y

cometeríamos una verdadera usurpacion, si para el triunfo y planteamiento inmediato de este nuestro ideal, quisiéramos investir al gobierno de atribuciones que, por no competirle y por ser propias de otros poderes, solo podria ejercerlas con deshonra de nuestra causa y para inferir una afrenta al derecho superior de la nacion española.»

—Leemos en el *Tiempo*:

«Dícese que el Gobierno ha enviado á nuestros representantes en el extranjero un telegrama anunciando la extincion segura de las partidas carlistas del Norte, para el miércoles próximo.»

Esta certidumbre del ministerio se funda, al parecer, en que ya están muy adelantadas ó concluidas acaso las negociaciones con Dorregaray, anunciadas por nosotros hace mucho tiempo.

Se asegura que el encargado de entenderse con los carlistas es el general Lagunero. De este modo, si lo que es hoy anunciado se convierte en hecho, así como Novillas debe ser conocido por el general de los puentes rotos, habremos de llamar á Lagunero el general de los puentes de plata.

En fin: hágase el milagro y acabe la guerra, que es lo urgente.»

—Parece que el embajador francés ha pasado una noche al señor ministro de Estado llamándole la atencion sobre el derribo que intenta hacer el ayuntamiento de Cádiz de la iglesia de San Francisco, en la que existe una capilla llamada de San Luis, la cual es propiedad de los franceses.

—El remolcador de Cartagena ha efectuado la aprehension de un falucho que conducía 600 quintales de tabaco. Recibido aviso de que existian otros tres barcos sospechosos, ha salido de nuevo para ver si logra su captura.

—El elemento socialista puro de Barcelona ha aconsejado á cuantos á él pertenecen que luchen en las próximas elecciones y que luchen con todas sus fuerzas, sin transigir con los federales a secas.

—Dice el segundo cabo de Cataluña, en telegrama recibido hoy, que desde hace dos dias reina un temporal deshecho en aquellas regiones.

—Desde hace algunos dias se ven en nuestras costas últimas algunos buques sospechosos, sin duda destinados al contrabando.

—Ha salido de Zaragoza una pequeña columna en direccion á Bardalar con objeto de desarmar los voluntarios de aquel pueblo. Esta medida se hará estensiva á todos los que no se hallen organizados con arreglo al decreto vigente.

—Nuestro colega la *República democrática* dice que el Sr. Tatuau ha ideado para salvar la situacion de la Hacienda, rebajar en una tercera parte los suel-

— 830 —

—Chizac te basta seguir á tu perro Leal, que sabe dónde está escondido que nos importa.

—Leal no sirve mas que para descubrir billetes de Banco.

—Leal estaba cuidado como un rey en casa de Bertrand el inspector, —repuso Fortuna, — y los perros tienen memoria. Haz lo que te ordeno y observa bien como se conduce el perro; tú tienes ingenio suficiente para buscar cualquier pretexto para introducirte.

—Para entrar sí, pero ¡y para salir? He prometido aguardar aquí á la justicia.

—¡Por la mula del papa! Si Chizac vuelve contra tí y reclama tu deudo, mírale bien á lo blanco de los ojos y dile: «Señor primo, estais desahogado.» Y le verás caer á tus pies como un castillo de cartas al que se cae un soplo.

—Pistolín estaba sentado al pié del banco y tenia su cabeza entre ambas manos.

— 831 —

—Tomarás nota—prosiguió el caballero—de todo lo que haga tu perro para darme cuenta exacta de ello, y despues te irás al patio Guimene, siempre con tu perro; ya sabes que es al extremo de la calle de San Antonio, y allí me aguardarás observando quién entra y quién sale. Si apercebes al duque de Richelieu que entra, te vas derecho á la casa en que vive la condesa de Borbon, preguntando por la criada Maruja y le dices: «Ha llegado el momento.»

—¡No me gusta mucho meterme en los negocios de los grandes señores!—dijo Pistolín.

—De todos modos, —continúo Fortuna sin hacerle caso, — creo que se armará zambra, y tú y tu perro debéis estar de parte de la susodicha Maruja.

Pistolín hizo un gesto de contrariedad, y nuestro caballero concluyó.

—Si prefieres sufrir tu suerte con resignacion, enhorabuena; y yo co-

— 824 —

—Vengo de parte de una dama,—dijo Fortuna.

El criado se informó entonces si la dama enviaba aviso al señor duque ó á su criado, y Fortuna exclamó:

—El recado es para Mr. Raffé, y no es de los que pueden llegar todos los dias.

Y añadió, viendo que el portero examinaba su traje.

—La dama pertenece á la lugar-tenencia de Policia.

El portero entonces dejó paso franco y Fortuna entró cerrándose tras él la inmensa puerta.

Era aquella una gran casa construida en tiempo de Luis XIV. Un peristilo cuadrado y de doce escalones de mármol, daba subida al palacio y desde el último de ellos se dominaba el vasto jardín que se extendía á la calle de Bouloi.

En este vestibulo hicieron detener á Fortuna.

Al cabo de diez minutos, un criado vino á decirle que pasara y le hizo subir al piso principal.

— 827 —

—Vos no habeis muerto, caballero,—repuso,—y esto me encanta por vos; y en cuanto al inspector Bertrand, su negocio me parece terminado, puesto que mi pobre perro Leal ha vuelto conmigo.

Hacia ya algunos minutos que Fortuna puede decirse que hablaba con Leal, aunque escuchaba á Pistolín.

El perro parecia impaciente, y á cada instante iba hacia la ventana que daba á la calle de los Lombardos.

—¿A qué hora ha venido el perro? —preguntó Fortuna.

—Ha venido á arañar á la puerta despues de la partida de mi primo Chizac.

Fortuna reflexionaba y se decia: —Los muchachos están solos con la criada. ¿Qué habrá sido de ese pobre diablo y de su mujer? ¿Pardiez! era la mejor rueda da mi máquina y no sé como reemplazarla.

Despues en voz alta exclamó:

—Amigo, el interés que me ins-

dos de todos los funcionarios públicos, reducir á 60.000 reales el de los ministros, y limitar á 12.000 el maximum de cesantías, pensiones y jubilaciones.

ESTRANJERAS.

Hoy habrá salido de París el presidente de la república francesa, para visitar los departamentos del norte.

Hoy se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber sido atropellados los conventos latinos de Belen por turcos y griegos que atacaron á los monjes hiriendo á muchos de ellos. Entre los heridos hay varios españoles.

En los meetings de obreros que se están verificando en Inglaterra, ha habido uno que ha decidido enviar una diputación al embajador español, expresando las simpatías que abrigan por la República española.

Y no solo es esto. Se prepara una formidable demostración protestante contra la política del gobierno inglés, que aun no ha reconocido la mencionada República, y á la que piensan asistir, no solo los obreros de Londres, sino muchos de otros puntos inmediatos. Por supuesto, dice un diario parisiense, que no faltarán los emigrados franceses, si es que ya no están en Madrid ó en Barcelona.

Ya se halla en San Petersburgo el emperador de Alemania, á quien el czar, su sobrino, fué á recibir en el camino. Durante las dos semanas de su estancia todo serán fiestas en la capital de Rusia. Banquete en el palacio de invierno, recepción de gala, gran revista militar y maniobras por 50.000 hombres, retreta por las músicas, baile en el palacio de Hermitage, cacerías, fiestas en los palacios de los grandes duques Constantino y Nicolás. Guillermo I debe distribuir recompensas militares al regimiento Ruso en que como oficial sirvió hace sesenta años en la campaña de Waterloo, y que ahora le da guardia de honor en San Petersburgo.

Ha comenzado en París la reedificación del Hotel de Ville destruido por la Commune. También va á reedificarse el pabellón Marsan, uno de los lados de las Tullerías que daba á la calle de Rivoli. Entre sus escombros se han encontrado muchas preciosidades, porque durante el sitio se habían reconcentrado allí los muebles de los palacios imperiales.

La apertura de la exposición de Viena se verificará el 1.º de mayo fijamente. Asistirán la familia Imperial, los príncipes extranjeros invitados, los grandes dignatarios del Estado, las comisiones extranjeras, la de arquitectos, la de obreros y otras. Al medio día el cardenal Ranschper entonará un Te Deum que cantarán los miembros del cabildo catedral. El director general de la exposición pronunciará un discurso que será brevemente contestado por el emperador. Una cantata terminará esta parte del espectáculo, á la que seguirá la presentación al emperador de las comisiones extranjeras.

Aumenta considerablemente la emigración de franceses á América. La pintura lisonjera que se ha hecho de la

Nueva Caledonia con motivo del destino á esta colonia de los deportados de la Commune, hace que también se dirijan á ella algunas familias con la esperanza de mejorar de fortuna.

Gaceta.

-Fiesta nacional.—Hoy, dos de Mayo, es una fecha inolvidable para los españoles. Rindamos tributo en honor de los héroes de la independencia de la patria, y elevemos á Dios una plegaria por su eterno descanso.

-Horror!—Hemos vuelto al pasado siglo en cuestión de luces. Al salir del Gran teatro y del Circo antea-noche, las calles eran boca de lobo y los concurrentes se veían en el caso de llevar una linterna si no habían de romperse las narices contra una esquina, ó lo que es peor, contra un prójimo.

-El vigia.—Ayer vino Mayo al mundo—entre nubes y tormentas.—Pero aunque tronando nace—puede que tranquilo muera.

-Sensible pérdida.—Ayer ha fallecido en esta capital de una larga y penosa enfermedad, durante la que ha dado constantes pruebas de su cristiana resignación, la Srta. D.ª Luisa Soriano Berragan, hermana de nuestro querido amigo el Sr. D. Antonio Soriano, rector y cura párroco de Santiago. Cuantas personas, frecuentando su agradable trato, habían tenido ocasión de conocer y apreciar sus brillantes prendas de carácter, sus virtudes, su afabilidad, el cariño con que, buena hija y excelente hermana, atendía siempre á sus queridos padres y hermanos, comprenderán el amargo dolor de estos al separarse para siempre de una persona tan querida y con tan justos motivos estimada. Nosotros, que comprendemos toda la intensidad de su pena, pedimos y les deseamos algún consuelo, y los acompañamos en el justo dolor que les causa en estos momentos una pérdida irreparable.

-Sucesos de Iznajar.—Segun nos dicen, los voluntarios de Iznajar ó parte de ellos se revelaron el veinte y cuatro contra el gobierno, haciéndose fuertes en la población. Con este motivo han salido para aquel punto trescientos soldados y cien guardias civiles. No sabemos el resultado.

-De Madrid á Biarritz.—Mañana se ejecutará en el Gran Teatro este precioso viaje cómico en dos actos y cuatro cuadros. El hispanoateórico de los festivos escritores Coello y Ramos Carrion, la preciosa música del maestro Arrieta y la originalidad de una situación en la cual se presenta en escena un tron en marcha, hacen de esta obra una de las mas agradables del moderno repertorio.

-Movimiento.—Durante el mes de Abril último han nacido en el distrito de la derecha de esta capital cuarenta y un varones y treinta y cuatro hembras. Y han muerto doce hombres, once mugeres, diez y ocho niños y catorce niñas. Se ha aumentado, pues, la población con veinte personas.

-Recurso.—Hemos visto que en algunas calles los vecinos sin duda están rellenando con granzas los baches. El recurso es supremo y fatal.

-Ecesos.—Anteanoche parece que salió de esta capital alguna fuerza de la Guardia civil en dirección á las fin-

cas de la sierra que habían sido atropelladas. El número de invasores se asegura que llegaba ya á cuarenta y cuatro.

-Feria.—Segun los periódicos y las personas que á ella han concurrido hablan muy bien de la feria de Jerez, y hacen especiales elogios de la exposición de flores, que es lástima no se haya anunciado para nuestro mercado de la Salud.

-Urgente.—Hoy hemos oido empezarán á funcionar en el término de esta capital los guardas creados por la hermandad de labradores.

-Buen principio.—La compañía ecuestre de Don Rafael Diaz ha proporcionado al público una buena noche en la inauguración del nuevo Circo ecuestre, y la concurrencia, que llegaba por completo el local, salió sumamente complacida, pues no solo los antiguos artistas se esmeraron, sino que las familias Kennebel y Gaertner hicieron verdaderos prodigios, siendo llamados al circo diez ó doce veces siempre que terminaban algun ejercicio. Las señoras, los niños, los caballos, los trages, hasta el detalle mas pequeño, todo es bueno y todo agradó sobre manera á los aficionados que en el intermedio visitaron las cuadras, el café, los departamentos todos que son excelentes, así como el local principal, perfectamente iluminado por el inteligente Sr. Suñer, que por todas partes da pruebas de su buen gusto. Puede estar muy complacido nuestro estimado amigo D. Mariano Vazquez del buen estreno de su circo.

-Decorado.—Se dice que en la feria de la Salud lucirá ampliado el que se colocó en la puerta de Baeza al celebrarse el mercado de la Fuensanta.

-Exhibición.—Durante todo un día ha estado recreando al vecindario en la calle de Muñoz el cadáver de un perro, víctima tal vez de la estrigina.

-Mes de María.—Se celebran estos cultos en las iglesias de San Pablo, la Aurora, San Cayetano, la Trinidad, San Pedro Alcántara y San Basilio.

-Nuevo establecimiento.—Por un antiguo dependiente del Bazar de Camas establecido al frente de la Cuesta de Lujan se ha abierto en compañía un establecimiento de ferretería y otros artículos en la calle de Estrados número cuatro. Siempre vemos estos adelantos con sumo gusto.

-Sucesos.—Algunos grupos armados se han presentado en los flayatos de arbitrios municipales de Sevilla, para que se dejaran de cobrar los impuestos sobre las especies de comer, beber y arder. Las autoridades han hecho varias prisiones.

-Baños.—En Alhama se ha situado un destacamento de Guardia civil para seguridad de los enfermos que necesitan usar aquellas aguas.

-Manifestación.—El comité republicano de Santa Eufemia ha publicado una manifestación á favor del proceder del representante por aquel partido judicial Don Alfonso Romero Perea.

-Se fue.—De la cárcel de Martos se ha fugado el preso José María Cordón, vecino de Carcabuey, de la provincia de Córdoba.

-Sigue.—Han sido robadas estos días dos mulas en el término de Hinojosa.

-Guardas.—Se ha mandado que todos los dependientes de la autoridad

presten los auxilios necesarios á los guardas de campo creados por la hermandad de labradores.

-Secelou lastimosa.—Hace cuatro ó cinco noches que se presentaron dos hombres á caballo en el cortijo de los Charcos, término de Castro del Rio: sorprendieron al guarda, lo ataron y maltrataron cruelmente, y se llevaron tres yeguas, una de las que se las escapó y volvió al cortijo.

-A los interesados.—Se ha publicado un anuncio para que se presenten en casa del depositario los asociados de la sociedad fundidora La desada, disuelta en mil ochocientos sesenta y siete, para recibir lo que les corresponde.

-Estímulo.—En Málaga se van á crear premios para recompensar los servicios que preste la guardia municipal.

-Catalina.—Mucho agradó antea-noche en el Gran Teatro la zarzuela de este nombre, presentada con todo el lujo de trages y decoraciones que requiere la obra y el escenario. Las Sras. Montañés y Rodrigo, los Sres. Marimon, Pastor, Guzman y Cubas, agradaron mucho y fueron muy aplaudidos.

-Choques.—El gobernador de la provincia de Málaga ha dictado las órdenes que ha considerado procedentes, con motivo de los sucesos ocurridos en Cómpeña, Nerja y en Casabermeja, pueblos de la provincia vecina. En estas poblaciones ha habido, segun hemos oido, choque ó colisión entre las fuerzas ciudadanas de las mismas y otras que marcharon á ellas desde la capital, resultando algunos heridos y aun muertos. En Casabermeja es donde parece que la colisión se acentuó mas, saliendo del pueblo fuerza ciudadana á impedir la entrada de las de Málaga, sosteniéndose entre ambas el fuego sin que se nos haya informado con seguridad el resultado de la lucha.

-Sermon de una kuáquera.—Presumimos que nuestros lectores no ignorarán que en esta secta predicaban también las mugeres, y para que se pueda formar juicio de estas, he aquí parte del sermón de una de ellas. Hermanos míos: tres cosas hay que no me sé explicar. La primera es, que sean tan tontos los muchachos, que tiren piedras á los árboles para coger la fruta, cuando si la dejase sola ella misma se caería á las manos. La segunda, que sean los hombres tan malvados que vayan á la guerra á matarse unos á otros cuando por sí solos han de morir: y la tercera y última, y la que mas me confunde es, que sean tan bobos los jóvenes, que vayan á buscar á las muchachas, cuando si se estuviesen quietos en sus casas, ellas irían á buscarlos.

-Cátedra.—Se anuncia en el número doscientos ochenta y nueve del «Boletín oficial» de esta provincia, hallarse vacante en la Universidad de Madrid la cátedra de historia y elementos de derecho romano dotada con cuatro mil pesetas.

-Registro de carnes.—Nota del resultado del registro verificado el Jueves 1.º de Mayo de 1873, para el abasto de carnes semanal de la población.

Número de reses mayores.	Número de reses menores.	ABASTECEDORES.	Precios Cuartos
3	D. Rafael Cabrera.		
1	Cristóbal Villar, ternera.		42
5	Manuel Fuentes.		42
10	Antonio Fernandez.		42
4	Juan Zamorano.		42
2	Bartolomé Zamorano.		42
5	Francisco Muñoz, con una rastra.		42
14	Manuel Fuentes.		42
3	Manuel Delgado.		42
9	Mariano Alcaide.		42
2	Francisco Muñoz.		42
3	Juan Perales.		42
3	Manuel Fuentes.		42
1	Mariano Alcaide.		42
20	Domingo Sanchez.		44
2	Joaquín Losada.		45
1	Juan José Barrios.		47
1	Francisco Carrasco.		47
10	Mariano Alcaide.		48

Número de reses mayores.	Número de reses menores.	ABASTECEDORES.	Precios Cuartos
8	D. Manuel Dios, cabrio con algunas rastras.		28
50	Mariano Dios, cabrio.		28
50	Rafael Rodriguez, id.		28
15	Antonio Anguita, id.		28
8	Rafael Cabanás, cabrio con algunas rastras.		28
40	Mariano Dios, cabrio y lanar.		28
122	Manuel Fuentes, lanar.		28
160	Rafael Rodriguez, cabrio.		28
108	Manuel Dios, id.		29
200	Bartolomé Zamorano, cabrio y lanar.		30

Quedan cerrados los registros hasta el Jueves próximo.—Precios al público, 46 cuartos en reses mayores y 28 en menores.

Número de reses mayores.	Número de reses menores.	ABASTECEDORES.	Precios Cuartos
3	D. Rafael Cabrera.		
1	Cristóbal Villar, ternera.		42
5	Manuel Fuentes.		42
10	Antonio Fernandez.		42
4	Juan Zamorano.		42
2	Bartolomé Zamorano.		42
5	Francisco Muñoz, con una rastra.		42
14	Manuel Fuentes.		42
3	Manuel Delgado.		42
9	Mariano Alcaide.		42
2	Francisco Muñoz.		42
3	Juan Perales.		42
3	Manuel Fuentes.		42
1	Mariano Alcaide.		42
20	Domingo Sanchez.		44
2	Joaquín Losada.		45
1	Juan José Barrios.		47
1	Francisco Carrasco.		47
10	Mariano Alcaide.		48

Número de reses mayores.	Número de reses menores.	ABASTECEDORES.	Precios Cuartos
8	D. Manuel Dios, cabrio con algunas rastras.		28
50	Mariano Dios, cabrio.		28
50	Rafael Rodriguez, id.		28
15	Antonio Anguita, id.		28
8	Rafael Cabanás, cabrio con algunas rastras.		28
40	Mariano Dios, cabrio y lanar.		28
122	Manuel Fuentes, lanar.		28
160	Rafael Rodriguez, cabrio.		28
108	Manuel Dios, id.		29
200	Bartolomé Zamorano, cabrio y lanar.		30

Quedan cerrados los registros hasta el Jueves próximo.—Precios al público, 46 cuartos en reses mayores y 28 en menores.

COMUNICADO.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio: he visto el comunicado inserto en el número 6809 de su ilustrado periódico, correspondiente al día de hoy, suscrito por D. J. Sanchez, y como quiera que en él se trata de una cuestión puramente particular entre el Sr. Sanchez y mi humilde persona, no creo conveniente seguir á dicho señor al terreno de la p-ensa á que parece aficionado, segun nos ha demostrado en otras ocasiones, limitándome á manifestar por esta sola vez, para prevenir el juicio que alguna persona ajena á este asunto pudiera formar, que, usando del derecho que me concede el título de propiedad de la mina de agua nombrada, «Esperanza» que poseo, he hecho dentro de mi demarcación las obras que me han parecido conducentes á mi objeto, sin inquietarme por lo tanto absolutamente nada la especie de amenaza que hace el Señor Sanchez, de demandarme á juicio, pues en ese terreno defenderé yo tambien el derecho que me asiste.

Suplico á V., Sr. Director, se sirva hacer insertar este comunicado en el próximo número de su acreditado periódico, ofreciéndome con este motivo de V. s. q. s. m. b.

Francisco Murillo.
Córdoba 2 de Mayo de 1873.

Boletín religioso.

—Hoy.—San Atanasio, obispo y doctor.

— 828 —
piras me ha conducido á enterarme del estado de Mad. Pistolin.
—¿Y con qué derecho?
—Tu mujer es digna de ti,—prosiguió nuestro caballero,—de ti, que acabas de realizar la acción más heroica que puede darse en la historia antigua moderna. Toca esos cinco, yo me encargo de hacer comprender á tu mujer todo lo noble de tu sacrificio.
—¿Estais en buenas relaciones con ella?
—Hé aquí á donde te conduce la perversa inclinación de tu carácter. Ya estás celoso de mí. No seas majadero y hablemos de tu situación. Has vendido tu vida por tu mujer y por tus hijos, porque quien sabe si Zerlina dará vida á dos gemelos.
Pistolin acogió esta esperanza con placida sonrisa y confesó que no había pensado en ello.
—Yo me creería el último de los mortales,—esclamó Fortuna,—si te dejara cumplir, ó como si digéramos

— 833 —
Aquellos muros parecían datar del siglo anterior y su aspecto era triste y severo.
Nadie se hubiera figurado así la entrada de la casa habitada por el moderno Don Juan Tenorio, el duque de Richelieu.
Y sin embargo, el duque tenia, como sabemos, otras risueñas moradas. Fortuna levantó el pesado aldabon y en aquel momento contra su costumbre velase en él emoción verdadera.
Después de un minuto de espera apareció un portero con el traje galoneado en todas las costuras y preguntó en un chapurrado inglés, que se pagaba entonces muy caro, lo que podía hacer en servicio del recién llegado.
—Deseo ver á Mr. Raffé,—dijo Fortuna.
El criado respondió en mal francés que Mr. Raffé estaba muy ocupado y disponiéndose á partir para Saint-Germain.

— 832 —
nocho un quidam que consolará con mucho gusto á tu viuda.
Estas palabras vencieron toda la repugnancia de Pistolin, que dijo:
—Corro á casa de Chizac. ¡Ah bribona! ¡ah bribona! ¡la pasión que la tengo me matará!
Bajó el primero y Leal le siguió; pero en cuanto estuvieron en la calle, Leal echó á la carrera por la calle de los Cinco Diamantes.
Fortuna por el contrario tomó hácia el muelle, y con el sombrero caído sobre los ojos caminaba rápidamente tropezando casi con los transeuntes sin darse cuenta de ello; unos le tomaban por loco al verle reír solo, otros por el contrario por un hombre preocupado por una cita de amor.
Después de dejar el muelle en la calle de la Cruz de los Campos. Allí se detuvo delante de una puerta cochera que unía dos muros y en el centro de cada uno veíase un banco de piedra.

— 829 —
pagar esa letra de cambio librada sobre tu vida por el vampiro de Chizac. ¿No has observado que cambiado está tu primo?
—Aquí está oscuro,—repuso Pistolin,—pero me ha parecido que no tenia buena cara.
Fortuna se levantó y pasó su pañuelo como una sábana á través del collar de Leal.
—¿Quieres estar de mi parte?—preguntó cambiando de tono.
—Quiero,—repuso Pistolin,—si no arriesgo mucho en ello.
—¿Qué puedes arriesgar más que la vida? Hé aquí lo que tienes que hacer. Hay en casa de Chizac un misterio que yo tengo interés en descubrir.
—¿No me pidais que yo vaya á esa casa!—esclamó vivamente Pistolin.—Está llena de escotillones, de trampas.
—Corriente; si prefieres dar tu piel sin lushar, eres dueño de ello; pero escuchame hasta el fin. Una vez en

— 829 —
pagar esa letra de cambio librada sobre tu vida por el vampiro de Chizac. ¿No has observado que cambiado está tu primo?
—Aquí está oscuro,—repuso Pistolin,—pero me ha parecido que no tenia buena cara.
Fortuna se levantó y pasó su pañuelo como una sábana á través del collar de Leal.
—¿Quieres estar de mi parte?—preguntó cambiando de tono.
—Quiero,—repuso Pistolin,—si no arriesgo mucho en ello.
—¿Qué puedes arriesgar más que la vida? Hé aquí lo que tienes que hacer. Hay en casa de Chizac un misterio que yo tengo interés en descubrir.
—¿No me pidais que yo vaya á esa casa!—esclamó vivamente Pistolin.—Está llena de escotillones, de trampas.
—Corriente; si prefieres dar tu piel sin lushar, eres dueño de ello; pero escuchame hasta el fin. Una vez en

